
平成 31 年度 九州国際大学付属高等学校

社 会 入学試験問題

問題冊子 （１～25 ページ） 試験時間 （50 分）

注 意 事 項

１. 試験問題は、試験開始の合図があるまで開けないこと。

２. 試験開始後、問題冊子の印刷の不具合などに気付いた場合は手を挙げて監督者に

申し出ること。

３. 解答は、すべて解答用紙に記入すること。

４. 携帯電話、計算機、アラーム等の使用は禁止する。

５. 体調不良等の場合は、監督者に申し出ること。

６. 問題冊子は、各自持ち帰ること。



次の文を読み、また略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

ａ
原始から古代へ移っていく３世紀後半ころから、大和を中心とする近畿地方の勢力が主となっ

て、ヤマト王権とよばれる政治連合が形成されました。ヤマト王権の支配者は、中国では倭王とよ

ばれ、中国に使いを送ったり、朝鮮半島の国ぐにと交渉をもったりしていました。

７世紀になると、中国では隋に代わって唐が成立しました。律令にもとづく中央集権国家であっ

た唐にならって、わが国でも律令制を取り入れようとする動きが強まり、701 年、大宝律令が定めら

れて
ｂ
律令国家のしくみがととのいました。しかし、宮廷貴族が繁栄した 10 世紀には、政府は国司

に一国内の統治をゆだねる方針に転換していきました。そのため、国司の不正が横行し、地方行政

は乱れ、律令制の原則はくずれてしまいました。

国司が国内支配を強化するなかで、各地に成長した豪族や有力農民は勢力を拡大し、国司に対抗

するときは、武装して弓矢をもち、馬に乗って戦う
ｃ
武士となりました。こうして生まれた地方の

武士は、しだいに軍事力を高めると、朝廷や貴族と結びつきをもつようになり、中央へと進出して

きました。12 世紀後半、ついには武士が政治の実権をにぎり、こののち、鎌倉・
ｄ
室町と幕府の時代

がつづきました。

室町幕府は 16 世紀までつづきますが、後半のおよそ 100 年は特に戦国時代ともよばれ、戦国大名

らが各地で争う戦乱の時代でした。また、このころはスペインやポルトガルといったヨーロッパの

人びとも日本へ来るようになり、鉄砲や
ｅ
キリスト教などの新しい文化に大きな影響を受けた時代

でもありました。

この戦乱の世は豊臣秀吉によってしずめられ、天下は徳川家康へと引きつがれていきました。家

康は江戸幕府をひらくと、徳川氏による支配を確立しました。２世紀以上ものあいだ戦乱のなかっ

た江戸時代には、農業をはじめとした
ｆ
産業が大きく発達し、元禄文化や化政文化などの町人をに

ない手とした文化が花ひらきました。
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問１ 下線部ａについて、次のⅠ～Ⅲの遺物がつくられた年代の古い順に並んでいるものを、下の
ア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

岩宿遺跡より出土 唐古・鍵遺跡より出土 オクマン山古墳より出土

ア Ⅰ→Ⅱ→Ⅲ イ Ⅰ→Ⅲ→Ⅱ ウ Ⅱ→Ⅰ→Ⅲ

エ Ⅱ→Ⅲ→Ⅰ オ Ⅲ→Ⅰ→Ⅱ カ Ⅲ→Ⅱ→Ⅰ

問２ 下線部ｂについて、律令制における人民の義務の一つで、大宰府に送られ、３年間壱岐や対
馬などの防備にあたった兵士を何といいますか。漢字で答えなさい。

問３ 下線部ｃについて、右の地図をみて、次の説明文①・②が示す場所の正しい組み合わせを、
下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
① この地でおきた平治の乱で源氏を破った

平清盛は、平氏政権を樹立した。

② この地を拠点に反乱をおこした平将門は、

同じ平氏の平貞盛に討たれた。

ア ①－あ ②－う
イ ①－あ ②－え
ウ ①－い ②－う
エ ①－い ②－え
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問４ 下線部ｄについて、次の文は、室町時代の民衆に関するものです。文中の（ Ａ ）・（ Ｂ ）

にあてはまる語句の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア Ａ－株仲間 Ｂ－五人組 イ Ａ－株仲間 Ｂ－惣
ウ Ａ－座 Ｂ－五人組 エ Ａ－座 Ｂ－惣

問５ 下線部ｅについて、16 世紀のキリスト教についての説明文①と②の正誤の正しい組み合わせ
を、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
① 戦国大名のなかには、キリスト教を保護する者や、自ら信者になる者もいた。

② このころ、天正少年使節とよばれた４人の使節がアメリカに派遣された。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

〈資料Ⅰ〉 〈資料Ⅱ〉

問６ 下線部ｅについて、資料Ⅰに描かれているのは、江戸時代の 17 世紀半ばころから九州北部を
中心におこなわれたものです。資料Ⅱは、資料Ⅰの一番右側の人物の足元にあるものを拡大し
たものです。資料Ⅱを参考にして、資料Ⅰは何のためにおこなっている何とよばれる行為か簡
単に説明しなさい。

－ 3－

産業が発展した室町時代では、商人や手工業者たちは（ Ａ ）とよばれる同業者の組合をつ

くり、生産や販売の独占を主張しました。

産業が発展すると農民の生活も豊かになり、村の有力者を中心に全員で力を合わせて村を守る

ようになりました。このような村の自治組織は（ Ｂ ）とよばれ、荘園領主の役割はしだいに

失われていきました。



〈資料Ⅲ〉 〈資料Ⅳ〉

問７ 下線部ｆに関する資料Ⅲ・Ⅳの説明文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。

ア 資料Ⅲは捕
ほ

鯨
げい

の様子を描いたもので、フィリピン近海やオセアニアへも頻繁
ひんぱん

に捕鯨船が出

されていた。

イ 資料Ⅲは鯨
くじら

を保護している様子を描いたもので、鯨は朝廷に仕える神聖な生き物である

として殺生が禁じられていた。

ウ 資料Ⅳは織屋の様子を描いたもので、一部の地域では分業と協業による工場制手工業がみ
られた。

エ 資料Ⅳは蔵屋敷の様子を描いたもので、全国から集められた米を女性たちが買いつけに来
ていた。

－ 4－



次のナオヤくんとヒロタカくんの会話文をみて、それぞれの問いに答えなさい。

〈資料Ⅰ〉

ナオヤ ：資料Ⅰの絵は何を描いているかわかりますか。

ヒロタカ：これは
ａ
西南戦争だと思います。明治時代におきた戦いだったかな。

ナオヤ ：

ヒロタカ：明治時代といえば、国内だけでなく国外でも大きな戦いがあったと思います。

ナオヤ ：
ｂ
日清戦争や日露戦争がそうですね。そして大正時代におきた第一次世界大戦もまた、

日本と世界に大きな変化をもたらしたんです。

ヒロタカ：どういうことですか。

ナオヤ ：

ヒロタカ：なるほど。いろんな転換点になったことがわかりました。
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〈資料Ⅱ〉 〈資料Ⅲ〉 〈資料Ⅳ〉

ナオヤ ：今度は資料Ⅱの写真を見てください。誰だか知っていますか。
ヒロタカ：これはわかりません。外国の方のようですね。
ナオヤ ：彼女はココ・シャネル。20 世紀のフランスのデザイナーです。

ヒロタカ：おしゃれな人だな。
ナオヤ ：良いところに気づきましたね。それまでの女性はまだ資料Ⅲのような服装が多かったの

ですが、着脱
ちゃくだつ

が大変なうえに動きにくかったそうです。シャネルは大量のボタンやコ

ルセットを使わない資料Ⅳのようなデザインで動きやすさと美しさを実現させ、服装の
面で

ｃ
女性を解放したといわれています。

ヒロタカ：すごい人だ。でもそのころのフランスといえば…。
ナオヤ ：そう、（ Ｃ ）に占領された時期がありましたね。残念ながら、シャネルも第二次世界

大戦という歴史のなかで翻弄
ほんろう

されていきました。

ヒロタカ：戦争は社会や人生の歯車を狂わせてしまいますね。
ナオヤ ：日本もかつての戦争への反省から、1946 年に平和主義などを掲

かか

げた新憲法を公布しまし

た。そして、
ｄ
改革と復興に努めたのです。

ヒロタカ：そして、いくつもの困難をのりこえて今の日本があるわけですね。資料Ⅴは何をしてい
るところですか。

〈資料Ⅴ〉

ナオヤ ：忘れたんですか。先週の授業で教わりましたよ。
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ヒロタカ：そうだった。日本の製品が海外へ大量に輸出されておきたトラブルでしたね。
ナオヤ ：このような経済摩擦の問題は、現在もまた世界経済の不安要素になりつつあります。

ヒロタカ：国と国との間でおこる問題の多くは、お互いのコミュニケーション不足や自分勝手な行
動から生まれるわけか。今も昔も同じですね。

ナオヤ ：そうです。そして、国も人も同じなのです。

問１ 下線部ａについて、このころの日本の説明として正しいものを、次のア～エから一つ選び、
記号で答えなさい。

ア 廃藩置県によって全国が府や県にわけられていたが、九州におかれた府は大宰府だけだっ

た。

イ 樺太・千島交換条約を結んだことで、北海道から北東にのびる千島列島は日本の領土とな

った。

ウ 各地で地租改正に反対する一揆や米騒動がおきており、明治政府は軍隊を出動させて鎮圧

した。

エ 初の衆議院議員総選挙では、直接国税３円以上を納める 25 歳以上の男子だけが選挙権を

もった。

問２ 空欄Ａに入る会話文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア そうです。この絵は近代化に反対する旧幕府の軍と、欧米のような国づくりをしたい新政

府の軍との戦いです。

イ そうです。黒い軍服を着た鹿児島の士族たちが、右奥につくられた新政府の拠点を攻撃し

ている場面ですね。

ウ そうです。これは士族の反乱の中で最大のものでしたが、ここに描かれた戦いを最後に新

政府が勝利したのです。

エ そうです。よく見ると絵の真ん中あたりに、刀をもって不平士族たちを指揮する板垣退助

の姿がありますよ。
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問３ 下線部ｂについて、これらにもっとも関わりの深いものを、次の①～④からそれぞれ選び、
それらの正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
Ｘ 日清戦争 Ｙ 日露戦争

① ②

③ ④

ア Ｘ－① Ｙ－③ イ Ｘ－① Ｙ－④
ウ Ｘ－② Ｙ－③ エ Ｘ－② Ｙ－④
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問４ 空欄Ｂに入る会話文として正しいものを、次のア～オからすべて選び、記号で答えなさい。
ア 戦争が総力戦になり、戦場の兵士だけではなく町の一般市民も武器の製造などで国に協力

するようになったのです。その結果、市民の存在感が大きくなると、人びとはより多くの権

利を国に求めるようになりました。

イ この大戦は国際社会がより一層協力し合うようになるきっかけで、独立国家共同体（ＣＩ

Ｓ）という新たな組織や、ブロック経済のような自由貿易のしくみが生まれました。世界が

協調する時代がやってきたわけです。

ウ 悲惨
ひさん

な戦いを目
ま

の当たりにした各国は、軍備の縮小をはじめたのです。アメリカのよびか

けでひらかれたパリ講和会議では、海軍の主力艦の保有制限などが決まりました。反戦を求

める第一次護憲運動もおきました。

エ 日本は大戦景気という大型の好景気をむかえ、繊維業のほか重化学工業が成長して、電力

も普及していきました。同じくアメリカもヨーロッパに軍需品や資金を提供して利益をあ

げ、世界一の経済大国になっていきました。

オ 民族意識の高まりから、各地で民族運動がおきたのです。アジアでは、フランスからの独

立を求めるインドのガンジーが非暴力・不服従の運動をおこしました。朝鮮でも日本に対す

る五・四運動がありました。
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問５ 下線部ｃについて、女性の解放というテーマにもっとも関わりの深いものを、次のア～エか
ら一つ選び、記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

問６ 会話文中の（ Ｃ ）にあてはまる国名を答えなさい。

問７ 下線部ｄについて、第二次世界大戦後の日本に関する説明文として誤っているものを、次の
ア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 外交の分野では、韓国との国交が回復したことで国際連合加盟が実現した。

イ 経済の分野では、軍国主義を支えたとみなされた財閥が解体された。

ウ 教育の分野では、教育基本法によって民主主義教育の基本が示された。

エ 労働の分野では、労働者のストライキを認める労働組合法が定められた。
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問８ 会話文中の資料Ⅴに示されるべきＤとしてもっともふさわしいものを、次のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ
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次の文を読み、また略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

下の略地図は、フランスで 1873 年に出版された『八十日間世界一周』（ジュール・ヴェルヌ作）の
世界一周ルートです。この物語は、イギリスに住む主人公のフィリアス・フォッグがロンドンから

東回りに鉄道や蒸気船を利用して、道中さまざまなトラブルにあいながらも 80 日間で世界を一周

する冒険小説です。

この小説が大好きな大学生のユズルくんとスズメさんは、春休みを利用してこのルートを旅行す
ることにしました。そして世界中の文化や風習を体験しました。

<略地図>
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<資料Ⅰ>
Ａ Ｂ Ｃ

問１ 資料Ⅰは略地図中のロンドン・コルカタ・横浜のいずれかの雨温図です。これらの正しい組
み合わせを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－ロンドン Ｂ－コルカタ Ｃ－横浜
イ Ａ－ロンドン Ｂ－横浜 Ｃ－コルカタ
ウ Ａ－コルカタ Ｂ－ロンドン Ｃ－横浜
エ Ａ－コルカタ Ｂ－横浜 Ｃ－ロンドン
オ Ａ－横浜 Ｂ－ロンドン Ｃ－コルカタ
カ Ａ－横浜 Ｂ－コルカタ Ｃ－ロンドン
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問２ 略地図中のルートを旅行しているユズルくんとスズメさんの会話文をみて、内容が正しいも
のを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア ユズル：ヨーロッパの街の中心には教会がよくみられるね。

スズメ：やっぱりキリスト教を信仰している人が多いし、文化的な価値観もキリスト教
の影響をたくさん受けているわ。

ユズル：ヨーロッパの祝日や祭日はキリスト教に関係する日もたくさんあるしね。
スズメ：キリスト教徒はヨーロッパやアメリカに多いというイメージがあると思うけ

ど、キリストは西アジアで誕生したのよ。

イ ユズル：インドの大都市は僕の想像以上に発展しているし、とにかく人がたくさんいるね。
スズメ：インドの人口は 13 億人を超え、世界で２番目に多い国だからね。
ユズル：そのうち８割ぐらいの人たちがヒンドゥー教を信仰しているんだね。
スズメ：ヒンドゥー教徒は豚肉を食べたらいけないのよ。

ウ ユズル：中国の人口は、世界人口の約 20％を占めているようだね。
スズメ：今は毎年たくさんの中国人が、旅行や仕事で日本へ来ているわよ。
ユズル：お互いに漢字文化だから、海外の国といっても行動しやすいのかもね。
スズメ：漢字以外にも日本で信仰されている仏教だってこの国で生まれたのよ。

エ ユズル：アメリカ合衆国にはたくさんの人種が集まっているね。
スズメ：この国は、お互いの文化や言語を尊重するだけでなく、その中で新しい文化が

生まれてきているの。だから移民が多いのよ。

ユズル：ヨーロッパ系以外では、アジア系の移民の割合が１番高いよね。
スズメ：そうね。ニューヨークでは、街全体どこを見ても漢字の看板やアジア料理店が

目にとまるわ。

問３ ヨーロッパの説明として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 西ヨーロッパは、暖流と偏西風の影響で高緯度のわりに温暖な気候で、混合農業や酪農が

さかんである。

イ 東ヨーロッパは、西ヨーロッパと比べて工業化が遅れ、所得が低い傾向があるため、ＥＵ

内における域内格差が問題となっている。

ウ ヨーロッパの南部は、アルプス・ヒマラヤ造山帯の一部があり、山がちな地形で火山や地

震が多い。

エ ヨーロッパの北部は、高緯度に位置するため、夏の日照時間が短く寒冷な亜寒帯気候となっ

ている。

－ 14 －
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<資料Ⅱ> ヨーロッパ各国の主要な言語分布

問４ 資料Ⅱ中のＡ～Ｃは、ゲルマン語系・ラテン語系・スラブ語系のいずれかです。これらの正
しい組み合わせを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－ゲルマン語系 Ｂ－ラテン語系 Ｃ－スラブ語系
イ Ａ－ゲルマン語系 Ｂ－スラブ語系 Ｃ－ラテン語系
ウ Ａ－ラテン語系 Ｂ－ゲルマン語系 Ｃ－スラブ語系
エ Ａ－ラテン語系 Ｂ－スラブ語系 Ｃ－ゲルマン語系
オ Ａ－スラブ語系 Ｂ－ゲルマン語系 Ｃ－ラテン語系
カ Ａ－スラブ語系 Ｂ－ラテン語系 Ｃ－ゲルマン語系

<資料Ⅲ>
Ａ Ｂ

問５ 資料ⅢのＡとＢはアジアの人口密度・地形のいずれかです。また①と②はそれらの高い・低
いを示しています。Ａと①の正しい組み合わせを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア Ａ－地形 ①－低い イ Ａ－地形 ①－高い
ウ Ａ－人口密度 ①－低い エ Ａ－人口密度 ①－高い

－ 15 －
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<資料Ⅳ> アジアの年間降水量とおもな農業
Ａ Ｂ

（『グーズアトラス 2005』などより作成）

問６ 資料Ⅳから読みとれることとして正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさ
い。
ア Ａは風向きから判断して、冬の時季と読みとることができる。
イ 集約的畑作農業がおこなわれている地域では、年間降水量が 250 ㎜にも満たない場所が多
い。
ウ 年間降水量が 1,000 ㎜以上の地域は、おもに集約的稲作農業がおこなわれている。
エ 遊牧は家畜の飲み水を必要とするため、西アジアではおもに年間降水量 250 ㎜以上の地域
でおこなわれている。

<資料Ⅴ>

問７ 資料Ⅴのような設備をもち、大規模に小麦やとうもろこしなどを栽培・流通させ、国際市場
に大きな影響を与えているアメリカ合衆国などにある巨大企業を何といいますか。

問８ アメリカ合衆国の北緯 37 度よりも南側で、工業が発達してきた地域を何といいますか。

－ 16 －
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次の文を読み、また略地図や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

<略地図>

－ 17 －

４

長崎くんち（長崎県）

御柱祭（長野県）
おん ばしら さい

ねぶた祭り（青森県）

さっぽろ雪まつり（北海道）

竿燈まつり（秋田県）
かん　とう

七夕まつり（宮城県）

阿波踊り（徳島県）



日本は温暖な気候で、四季折々の風景をみることができます。季節ごとのさまざまな祭りは、

五穀
ごこく

豊穣
ほうじょう

や無病
むびょう

息災
そくさい

などを祈願して催
もよお

されています。福岡では、夏の風物詩である博多祇園山

笠・小倉祇園太鼓・戸畑祇園大山笠などがあります。略地図にみられるように全国でも多くの祭り
があります。これらの祭りがおこなわれる地域にスポットをあて、それぞれの特色をみていきます。

問１ 札幌市大通公園の雪まつりでは、さまざまな雪の像をみることができます。札幌市の街並み

は、碁
ご

盤
ばん

目状になっていますが、同じように碁盤目状になっている都市を、次のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

ア 仙台市 イ さいたま市 ウ 京都市 エ 広島市

問２ 東北地方では、ねぶた祭り、七夕まつり、竿燈まつりが東北三大祭りといわれています。こ

の祭りがおこなわれる時季に、東北地方では「やませ」とよばれる地方特有の風が吹きます。

この「やませ」とはどのような特徴をもつ風ですか。次の語群から３つの語句を用いて簡単に
説明しなさい。その際、使用した語句に下線を引くこと。
<語群>
夏 冬 太平洋岸 日本海岸 塩害 冷害

問３ 2020 年に東京で平和の祭典オリンピックが開かれます。そのメダルの材料には、使用済み

電子機器から取り出された金・銀などが用いられます。そのほかにも希少金属が取り出されま

すが、このような希少金属を何といいますか。カタカナで答えなさい。

問４ 長野県では、７年に１度おこなわれる諏訪
す わ

市の御柱祭が有名です。長野県に関する説明文①
と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
① 山がちな地形であり、南北をフォッサマグナが通っている。

② 近年は精密機械工業にかわり、電気機械工業が盛んになってきた。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

－ 18 －



<資料Ⅰ>諏訪市の地形図（２万５千分の１、一部拡大改変）

問５ 資料Ⅰから読みとれることとして正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさ
い。

ア 上諏訪駅前には、寺院がある。

イ 北部の山には、針葉樹林が見られる。

ウ 市役所のすぐ南に、高等学校がある。

エ 海岸線には、博物館・美術館がいくつかある。

－ 19 －



問６ 「踊る阿呆
あほう

に見る阿呆、同じ阿呆なら踊らにゃ損々」で知られる阿波踊りは、徳島県の夏の

風物詩です。徳島県に関する説明として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。

ア 県庁所在地である高松市は、うずしおが有名である。

イ 都市部に人口が流出して、農村部では過疎が進んでいる。

ウ 鳴門海峡と明石海峡に橋がかかり、兵庫県と結ばれている。

エ 上勝
かみかつ

町では、高齢者がインターネットを利用し料理にそえる「つまもの」を出荷している。

<資料Ⅱ>2014年日本の都道府県別農産物生産量（千トン）

（「地理統計要覧 2017 年版」より作成）

問７ 九州では、長崎くんちをはじめ、唐津くんち（佐賀）・博多おくんち（福岡）が有名です。く

んちとは、収穫を感謝して奉納される祭りです。資料Ⅱ中のア～エは、米・小麦・じゃがいも・
大豆の生産量のいずれかです。小麦にあてはまるものを、上の表のア～エから一つ選び、記号
で答えなさい。

－ 20 －

ア イ ウ エ
１位 新潟県 657 北海道 73 北海道 1,916 北海道 551

２位 北海道 641 宮城県 19 長崎県 105 福岡県 57

３位 秋田県 547 佐賀県 15 鹿児島県 94 佐賀県 34

４位 山形県 423 福岡県 14 茨城県 42 群馬県 23

５位 茨城県 409 秋田県 9 千葉県 29 愛知県 23

総生産量 8,435 231 2,456 852



次の文をみて、それぞれの問いに答えなさい。

17～18 世紀にかけておこった市民革命を通して人権は獲得されていきました。その後、人権は各

国の憲法で広く保障されるようになりました。日本国憲法でも、平等権、自由権などの
ａ
基本的人

権が保障されています。このうち、日本国憲法が定める自由権には、
ｂ
精神の自由、身体の自由、経

済活動の自由があります。

ｃ
国会は、日本国憲法で「国権の最高機関」と位置づけられ、「国の唯一の立法機関」として法律

を制定する役割を担
にな

っています。法律には内閣の提出する法律案と議員の提出する法律案がありま

すが、いずれも
ｄ
委員会の審議を経て、本会議で議決されます。国会は、衆議院と参議院からなる二

院制をとっており、二院制の長所を生かすため、議員の任期や選出方法などに違いをもたせていま

す。日本国憲法は、いくつかの重要な決定について
ｅ
衆議院の優越を認めています。

国会が定めた法律や予算などにもとづき、国民のために国の立場から仕事をおこなうことを行政

といい、府、省、庁などそれぞれ専門の行政機関が仕事を分担しています。それらの頂点に立ち、

行政全体に責任をもつ機関が内閣です。
ｆ
内閣は予算案や法律案を作って国会に提出します。ま

た、法律を実施するための政令を定めたり、外国と交渉し条約を結んだりします。

憲法や法律で保障されている私たちの権利が侵された場合、それを回復したり、損害を賠償させ

たり、あるいは罪を犯した者を処罰したりすることが必要になります。争いごとや事件を法にもと

づいて解決するはたらきを
ｇ
裁判または司法といい、日本国憲法では、最高裁判所と下級裁判所が

司法権をもつことを定めています。裁判では慎重な審理がおこなわれますが、つねに正しい判決が

下されるとは限りません。そこで、より慎重に審理してまちがいをなくすため、三審制がとられて

います。それでもなお、えん罪が生じることがあります。そのため確定した判決でも、疑いが生じ

たときには
ｈ
裁判のやり直しを請求できます。また、無罪となった場合には、国に対して補償を請

求できます。

問１ 下線部ａに関連して、日本国憲法が明確に規定していない、いわゆる「新しい人権」を、次
のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。
ア 教育を受ける権利 イ 参政権

ウ 請願権 エ 自己決定権

問２ 下線部ａは最大限尊重されなければなりませんが、他人の権利と衝突したり、相互に矛盾を
おこしたりする場合にそれらを調整するためや、社会の大多数の人びとの利益のために制限さ

れることがあります。このような考え方を日本国憲法では何といいますか。

－ 21 －
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問３ 下線部ｂにあてはまるものを、次のア～オからすべて選び、記号で答えなさい。
ア 職業選択の自由 イ 学問の自由 ウ 集会・結社の自由
エ 信教の自由 オ 居住・移転の自由

問４ 次の①～③は下線部ｃの種類についての説明文です。その文と種類との正しい組み合わせ
を、下のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。
① 衆議院の解散中に、内閣の請求によって召集される。
② 衆議院の解散による総選挙の日から 30 日以内に召集される。
③ 内閣が必要と認めたときや、いずれかの議院の総議員の４分の１以上の要求があったとき
に召集される。

ア ①－特別会 ②－臨時会 ③－緊急集会
イ ①－特別会 ②－緊急集会 ③－臨時会
ウ ①－臨時会 ②－特別会 ③－緊急集会
エ ①－臨時会 ②－緊急集会 ③－特別会
オ ①－緊急集会 ②－特別会 ③－臨時会
カ ①－緊急集会 ②－臨時会 ③－特別会

問５ 下線部ｄについて、重要な議案の際に専門家などの意見を聞くために開かれるものを何とい
いますか。漢字で答えなさい。

問６ 下線部ｅの一つに内閣不信任決議権がありますが、内閣不信任案が可決された場合に内閣が
選択しなければならないことを解答欄の空欄に語句を入れ、文を完成させなさい。

問７ 内閣は下線部ｆのような仕事の他にも、天皇がおこなう国事行為に関する仕事もあります。
天皇の国事行為は、内閣の何を必要としていますか。五字で答えなさい。

問８ 下線部ｇに関する説明文①と②の正誤の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。
① 民事裁判も刑事裁判も、検察官が被疑者を起訴することによって裁判がはじまる。
② お金の貸し借りや損害賠償の請求、相続関係などに関する裁判を民事裁判という。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

問９ 下線部ｈのことを何といいますか。漢字二字で答えなさい。

－ 22 －



次の文や資料をみて、それぞれの問いに答えなさい。

第二次世界大戦で、日本は壊滅的な打撃を受けました。しかし戦後、朝鮮戦争がはじまるとアメ

リカ軍による需要が増え、経済が復興しました。さらにその後日本の景気は上昇し、
ａ
高度経済成

長期に入りました。

高度経済成長は、1973 年の第四次中東戦争をきっかけにおきた第一次石油危機によって終わりま

した。戦後からずっと右上がりの経済成長をとげてきた日本経済は、1974 年に戦後初めてマイナス

成長を経験しました。企業はこの状態を乗り切るために経営の合理化につとめ、1980 年代には経済

が安定しました。

1985 年、財政赤字と貿易赤字に苦しんでいたアメリカを救うために先進五か国でプラザ合意をお

こないました。その結果急激な
ｂ
円高が進み、日本は円高不況にみまわれました。その影響を避け

るために工場などを海外に移す企業が増え、国内では「産業の（ Ａ ）」が深刻になりました。不

況の対策として、日本銀行は公定歩合を引き下げるなどの金融政策をとったため、1990 年代初頭に

かけて
ｃ
バブル経済とよばれる好景気を実現しました。しかし、行き過ぎた景気をおさえるため日

本銀行が公定歩合を引き上げると、1991 年ころから景気は下降し、バブル経済は崩壊しました。

バブル経済が崩壊すると日本経済は深刻な不況におちいり、ほぼ 10 年のあいだ低迷を続け、失わ

れた 10 年ともよばれました。2000 年代に入るとさまざまな政策がとられ、2002 年ころから景気は

回復に向かいました。しかし、2008 年に世界金融危機がおこると、景気は再び悪化しました。さら

にヨーロッパの財政危機や 2011 年の東日本大震災などが重なり、景気の回復が遅れました。

このような状況の中で、いま日本経済が直面している課題として、グローバル化にともなう競争

力の維持や
ｄ
少子高齢化の進展、

ｅ
雇用格差の問題などがあげられます。

問１ 文中の（ Ａ ）にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

問２ 下線部ａについての説明文①と②の正誤の組み合わせとして正しいものを、下のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

① 池田勇人内閣は、経済成長を重視し国民所得倍増計画を発表した。

② ＧＮＰ（国民総生産）が資本主義国の中で第２位になった。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

－ 23 －
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<資料Ⅰ>耐久消費財の普及率

（経済社会総合研究所資料より作成）

問３ 下線部ａのころに耐久消費財が家庭に普及しました。資料Ⅰ中のⒶ～Ⓒは乗用車・白黒テレ
ビ・電気洗濯機のいずれかです。これらの正しい組み合わせを、次のア～カから一つ選び、記
号で答えなさい。

ア Ⓐ－乗用車 Ⓑ－白黒テレビ Ⓒ－電気洗濯機

イ Ⓐ－乗用車 Ⓑ－電気洗濯機 Ⓒ－白黒テレビ

ウ Ⓐ－白黒テレビ Ⓑ－電気洗濯機 Ⓒ－乗用車

エ Ⓐ－白黒テレビ Ⓑ－乗用車 Ⓒ－電気洗濯機

オ Ⓐ－電気洗濯機 Ⓑ－白黒テレビ Ⓒ－乗用車

カ Ⓐ－電気洗濯機 Ⓑ－乗用車 Ⓒ－白黒テレビ

問４ 下線部ａのころに公害が全国で深刻化しました。次の説明文は水俣病に関するものです。
文中の（ Ｘ ）・（ Ｙ ）にあてはまる語句の正しい組み合わせを、下のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

水俣病は、（ Ｘ ）県で発生した公害病で、工場排水に含まれていた（ Ｙ ）が

原因でした。1969 年には患者とその家族が企業に損害賠償を求める裁判をおこし 1973

年に患者側が勝訴しました。

ア Ｘ－富山 Ｙ－カドミウム イ Ｘ－富山 Ｙ－水銀
ウ Ｘ－熊本 Ｙ－カドミウム エ Ｘ－熊本 Ｙ－水銀

－ 24 －
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問５ 下線部ｂの際におこりうる状況として誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で
答えなさい。

ア 海外へ旅行する日本人が多くなる。

イ ドルを売って円を買う傾向が高まる。

ウ 海外での日本車の価格が下がり売れやすくなる。

エ 日本国内への輸入品の価格が下がりやすくなる。

問６ 下線部ｃのころの説明文①と②の正誤の組み合わせとして正しいものを、下のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

① 土地や株を買う人が増えたため、地価や株価が急激に上昇した。

② インターネット利用者数が急激に伸び、オンライン・ショッピングも普及した。

ア ①－正 ②－正 イ ①－正 ②－誤
ウ ①－誤 ②－正 エ ①－誤 ②－誤

<資料Ⅱ>年齢別人口の推移と将来推計

（厚生労働省資料ほかより作成）

問７ 下線部ｄに関連して、資料Ⅱ中の 2010 年以降の状況について読みとれることを、総人口と高
齢化率の２つの語句を用い、20 字以内で答えなさい。（句読点を含む）

問８ 下線部ｅについて、日本的経営の特徴であった、正規に採用した労働者を定年まで雇用する
形態を漢字四字で答えなさい。
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